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1．区域发展的异同
(1)相似性：区域地理环境中某一地理要素或区域整体所表现出的相似性，同时，区域发展也存在一定的相似性。
(2)差异性：不同区域自然要素尤其是地形和气候存在着差异，同时，各区域在经济、社会、文化等区域发展方面也呈现出不同的特点。
2．区域发展异同比较——以日本和英国为例
(1)自然环境的比较
①相似性：两国都是岛国，面积相差不大；大部分地处北温带，气候比较温暖湿润。
②差异性
	　　　区域
要素　　
	日本
	英国

	海陆位置
	位于亚欧大陆的东侧
	位于亚欧大陆的西侧

	地形
	地表崎岖，以山地、丘陵为主。平原狭小，分布零散。多火山、地震
	高原、低山、丘陵与平原、山谷交错分布

	气候
	南北差异显著：北部为温带季风气候，夏季暖热多雨，冬季寒冷少雨；南部属亚热带季风气候，夏季炎热多雨，冬季温和少雨
	受北大西洋暖流及西风带的影响，终年温和多雨，是典型的温带海洋性气候

	植被
	森林覆盖率高，植物种类多样
	以草地为主，植物种类比日本少

	水文
	河流短小湍急，多峡谷、瀑布，不利于航行，但水力资源丰富
	河网较密，流量平稳，各河之间分水岭不高，大多有运河相通

	矿产资源
	贫乏
	煤、铁、石油



(2)经济发展的比较
①相似性：都是发达的工业化国家，经济发展水平都比较高，经济发展过程中都充分发挥了岛国的优势。
②差异性
	　　　区域
要素
	日本
	英国

	经济发展特点
	经济大国，工业化起步较晚
	工业化最早的国家

	工业及其分布
	高新技术产业在世界上地位突出。“临海型”布局
	传统工业曾在世界上地位突出，有“世界工厂”之称。“资源型”布局向“临海型”布局转变

	农业
	以种植业为主
	以畜牧业为主

	人口与城市
	人口稠密，城市众多，主要分布在太平洋沿岸地带
	人口密集，城市化水平高。曾向海外大量移民



3.因地制宜促进区域发展
(1)不同区域地理环境存在差异，这是因地制宜的基础和出发点。
(2)在区域发展中，既要考虑自然条件，也要考虑社会经济因素，充分发挥各区域的优势，做到因地制宜、物尽其用。

区域差异分析
对比分析区域间的差异，是分析各区域发展方向、采取因地制宜开发治理措施的前提，区域差异主要从以下两个方面分析：
(1)自然环境因素差异
①气候差异的形成

②地貌差异的形成

③河流水文差异的形成

④土壤、植被差异的形成
区域地理位置、气候、水文、地形、地质条件的差异，导致了土壤、植被的差异，主要表现在土壤的质地、厚度、肥力、酸碱度等方面和植被的数量、种类、形态等方面。
(2)人类活动因素差异
	人类活动
	差异成因
	具体表现

	农业
	气候、地形、土壤、水源等自然条件差异
	作物种类、耕作制度、产量等差异

	
	市场、劳动力、交通、科技、政策等社会经济条件差异
	机械化水平、劳动生产率、商品率等差异

	工业
	资源、市场、劳动力、科技、交通、政策等差异
	工业类型、规模等差异

	人口
	区域耕地、水资源等自然条件和经济状况、科技水平、开发历史等社会条件差异
	人口规模、密度、素质、增长速度等差异

	城市
	地形、气候、河流、资源、交通等差异
	城市形态、分布、数量、规模、发展水平等差异

	交通
	地形、气候、位置、经济、科技、人口等差异
	交通方式、交通便捷程度等差异




(全国文综Ⅱ)19世纪50年代，淮河自洪泽湖向南经长江入海；黄河结束夺淮历史，改从山东入海。1968年，南京长江大桥建成通车；自1999年，江苏境内又陆续建成了多座长江大桥。江苏习惯上以长江为界分为苏南和苏北两部分(下图)。据此完成1～3题。

1．目前，在洪泽湖以东地区，秦岭—淮河线(　　)
A．无划分指标依据
B．与自然河道一致
C．无对应的自然标志
D．两侧地理差异显著
2．习惯上苏南、苏北的划分突出体现了长江对两岸地区(　　)
A．自然地理分异的影响
B．人文地理分异的影响
C．相互联系的促进作用
D．相互联系的阻隔作用
3．进入21世纪，促使苏南、苏北经济合作更加广泛的主导因素是(　　)
A．市场  	B．技术
C．资金  	D．交通

在中学地理课的教学中，比较突出区域特征和区域差异，而对区域之间的过渡性关注相对较少，甚至有把区域界线绝对化的倾向。引导考生正确理解区域界线以及河流对地理分异的作用，并进一步引导中学地理教学对于区域认知这一核心素养的落实，是本组题命题的立意。

区域划分、区域特征、区域差异对比分析。

考查考生将地图上的地理界线与实际地面状况对应的思维转换能力，从而考查考生对地理界线、大河阻隔等地理问题的理解程度，以及解读地理信息、分析实际问题、解释地理现象
等的能力。考查了区域认知、综合思维的核心素养。

	第1题　秦岭—淮河线作为我国南方地区和北方地区的分界线，是综合了自然(尤其是气候)和人文(如农业)多种综合指标划分的；根据材料可知，秦岭—淮河线在洪泽湖以东地区没有与其相对应的河流等自然标志，无相对应的自然河道；南、北方地区的分界处表现为较为宽阔的过渡地带，两侧的地理差异小。

	第2题　相比山脉，河流的区域分异作用微弱，且无论从地理角度还是从行政管理角度，都没有苏南和苏北的区域划分；长江下游段江面宽阔，对两岸的区域联系起着阻隔作用，两岸的联系很不方便；材料和本小题设问强调“习惯上”，是指较长时期形成的人们因长江对两岸的阻隔作用而造成的群体性的认知。

	第3题　本题设问限定“进入21世纪”，传达的信息是苏南与苏北之间已建有多座长江大桥。设问指向“促使苏南、苏北经济合作更加广泛的主导因素”，考生可从时间信息判断，所列各选项中，发生明显变化的因素是交通。



答案　1.C　2.D　3.D

下图为“世界两著名岛屿位置示意图”。据此完成1～3题。

1．以下关于图中甲、乙两岛的说法，正确的是(　　)
A．甲是大陆岛，乙是火山岛
B．都处在板块的生长边界
C．两岛屿人口密度都比较大
D．两岛屿都属于温带海洋性气候
2．甲岛屿优质乳品生产基地集中于岛屿北部的主要原因是北部地区(　　)
①地价便宜　②港口众多，海运便利　③接近消费市场　④劳动力成本低
A．①②  B．③④  C．①③  D．②③
3．乙岛屿西部和南部无遮蔽地带仅有矮木和苔藓，其主要原因是(　　)
①受沿岸寒流影响，气温低　②受沿海西风影响，多大风天气　③受高纬度大陆气团控制，气温低　④土壤贫瘠
A．①②  B．①③  C．③④  D．②④
答案　1.D　2.D　3.A
解析　第1题，结合经纬网可以判断出甲岛屿为塔斯马尼亚岛，乙岛屿为火地岛，两岛屿都是大陆岛，A错；塔斯马尼亚岛位于印度洋板块的内部，并不处于生长边界，B错；两岛屿均人口稀少，C错；结合纬度来看，两岛屿都属于温带海洋性气候，选D。第2题，甲岛屿优质乳品生产基地集中于岛屿北部的主要原因是北部地区港口众多，海运便利，此外，北部地区距离本土消费市场近。选D。第3题，乙岛屿西部和南部受沿岸寒流影响，气温低；且受沿海西风影响，多大风天气，所以无遮蔽地带仅有矮木和苔藓，选A。
(2022·山东泰安模拟)下图为“我国河南省、江苏省、福建省、内蒙古自治区的谷物种植面积及结构图”。读图，完成4～5题。

4．乙省区简称为(　　)
A．豫  B．内蒙古  C．苏  D．闽
5．丙省区比丁省区水稻播种面积大的主要原因是(　　)
A．平原为主，地形平坦
B．人口密集，劳动力丰富
C．纬度较低，热量较高
D．河流众多，灌溉条件好
答案　4.A　5.A
解析　第4题，甲省玉米的比重最大，为内蒙古，是我国玉米的主要产区；乙省以小麦和玉米为主，是河南省；丙省以水稻和小麦为主，是江苏省；丁省主要种植水稻，为福建省。A正确。第5题，由上题分析可知，丙为江苏省，丁为福建省。江苏省地形平坦，平原面积更广阔，因此水稻种植面积较大，而福建省丘陵广布，水稻种植面积较小，A正确；两地劳动力都比较丰富，B错误；福建的纬度更低，热量条件比江苏好，C错误；两地的灌溉条件都比较好，D错误。
下列为不同国家和地区的传统民居建筑。据此完成6～7题。


6．图示传统民居特点与当地环境特征对应正确的是(　　)
A．①半陷地下——地热丰富，地温高
B．②房屋高架——风暴潮、海啸多发
C．③墙厚窗小——炎热干燥，光照强
D．④顶尖坡陡——光照资源丰富
7．关于②传统民居建筑所在地自然地理现象说法正确的是(　　)
A．亚寒带针叶林广布  	B．冬暖夏凉
C．河流稀少  	D．多旱涝灾害
答案　6.C　7.D
解析　第6题，①阿拉斯加—冰屋，半陷地下，是利用冰雪防风保暖，与地热无关；②东南亚—水屋，房屋高架，是适应当地湿热的气候环境，架高防湿防虫；③北非—碉堡式建筑，墙厚窗小，是因当地是热带沙漠气候，炎热干燥，窗小能够防风沙和减少室外热空气进入；④北欧—木屋，顶尖坡陡，是因为当地降水多，尖屋顶利于雨水下流，选C。第7题，②东南亚，是热带季风气候，全年高温，有明显的旱雨两季，易发生水旱灾害；水屋架高防湿防水，选D。
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